Практическая работа № 23 

I.Тема. Отработка порядка приема Военной присяги.
II. Цель. Закрепление теоретических знаний о порядке приема Военной присяги, заучивание Военной присяги наизусть.
III. Задачи.
1. Закрепить теоретические знания о порядке приема Военной присяги.
2. Выучить слова Военной присяги наизусть
IV. Время выполнения 2ч.
.
В последнее время установилась традиция: молодые воины дают торжественную клятву верности Родине - России у памятников боевой славы, в местах героических битв за свободу и независимость Отечества.
С тех пор изменился только текст присяги. Но смысл её остаётся, как и 200 и 300 … лет назад.
Текст ныне действующей военной присяги утверждён Законом РФ “О воинской обязанности и военной службе” в 1998 г.
Я, (фамилия, имя, отчество).
Торжественно присягаю своему Отечеству - Российской Федерации. Клянусь свято соблюдать Конституцию российской Федерации, строго выполнять требования воинских уставов, приказы командиров и начальников.
Клянусь достойно исполнять воинский долг, мужественно защищать свободу, независимость и конституционный строй России, народ и Отечество.
Процедура приведения к военной присяге осуществляется в порядке, который определён Уставом внутренней службы ВС.
Ритуал приведения к военной присяге воина заключается в следующем. В определённый день и час воинская часть выстраивается в пешем строю на плацу, в парадной форме и с оружием. На плацу выстраивается оркестр, выносится Боевое Знамя части и Государственный флаг РФ. Все военнослужащие, которые приводятся к военной присяге, располагаются в первых шеренгах. Перед церемонией принятия присяги выступает командир части. Он напоминает воинам, что принятие военной присяги есть почетная и ответственная обязанность, которая возлагается государством на военнослужащего по защите Отечества и его конституционного строя. Для приёма военной присяги военнослужащий вызывается из строя командиром роты или другого воинского подразделения и читает вслух перед строем текст военной присяги. Затем он собственноручно расписывается в заранее подготовленном списке против своей фамилии и занимает своё место в строю.
После завершения церемонии принятия присяги командир воинской части поздравляет военнослужащих с важнейшим событием в их жизни в жизни воинского подразделения. Оркестр исполняет Государственный гимн, и воинская часть в полном составе проходит торжественным маршем на плацу. Для всех военнослужащих, участвующих в ритуале приведения
    Контрольные вопросы. 
1. Что такое присяга?
2. Каким законом утвержден текст ныне действующей военной присяги?
3. В каком Уставе описана процедура приведения к военной присяге?
4. Расскажите слова присяги наизусть.
VIII. Литература.
Принятие присяги http://www.google.ru/s (видео)














